
ГОДИНА XXV. На Цетињу, у суботу 9 марта 1896. БРОЈ 10,
Излази суботом.

Ц и ј е н а :
Ја ЦРНУ ГОРУ на годнну 4 

на но годиие 2 ф.. на чстнрт 
годние 1 ф.
За АУСТРО-УГАРСКУ, БОСНУ 

и ХЕРЦЕГОВИНУ на годииу С 
ф. на по годинр 3. ф. на четврт 
године 1 ф. 50 новч.

За све остале зем.ге годишше
20 фран. у злату, на ..о годипе 
10 фран., на четврт год. 5 Фран.
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Нретплата шал>е се ноштанском 
унутницон непосредно адмнни- 
страццји „Гл. Црног.“ на Цетиље, 
или отправииштивима новнна на 
коју ДР»го пошту; а коме је на- 
ручније. може се нретплатнте 
код г. Псра Рала,1анивпкп. кн.аж. 
ирн. агента у Котору. Доннси си 
ши.гу уредништву Рукониси се 
не враКају.

За огласе плаКа се: за 
сваку рцјсч нли за број од пет 
циФара по 3 новчиКа за први 
иут, а ва сваки даљи пут по 2 
новчиКа.

ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.
ЦЕТИЊЕ, 8 марта

У Риму је дошло на владу ново 
министарство, састављено од људи, 
који су познат., као противници не 
само аФричке него у опште Криспијеве 
политике. Маркиз ди-Рудини и генерал 
Рнкоти уживају повјерења не само у 
Италијп него и код држава, што су 
изван тројнога савеза. Новн министар 
иностранијех дјела војвода Сермонета 
спада међу најугледније чланове рпм- 
еке аристокрације, п као градоначалннк 
Рима показао је изванредне снособно- 
сти, али у међународној политицн нов 
је човјек; толико се зна, да је за врн- 
јеме доласка у Рим љемачког Цара 
Вилхелма стекао његове симпатије.

Министарство није састављено из 
цијеле опозиције него само са деснице, 
и из лијевог центрума, алн ће га без 
сумље подржаватп и крајња љевица. 
Да су у италијанском нарламенту 
образоване сталне странке, оно не би 
нмало већину ; али ће однста п многи 
родољуби из досадашње Криспијеве 
већине подржавати нову владу.

На сваки начин ова промјена 
учинила је добар упечатак у народу, 
јер већ нема вијестп о онијем нрнје 
тећијем демонстрацијама, што су се 
збивале но свијема градовима у Ита- 
лнји послије нораза код Адуе.

И изван Италије долазак Рудннп- 
јсва министарства на влнду ирпхвнћен 
је новјерењем. Рудини је одма иосје- 
тио Француског посланика у Риму, с 
ким се задржао у дугом нријатељском 
разговору.

Што се тиче гласова о раснаду 
тројног савеза и о изласку Италије 
из њега, о томе за сада не може оити 
говора. Алп као што се Њемачка мо- 
же приближавати Русији, и Италија 
ће код добре воље наћи пута, да се 
приближи Француској, на у псто доба 
у Русији, што јој тројнп савез не 
може забранити, и што своди тројнн 
савез на шунљу Фразу.

У томе лежи знач ц пада Крис- 
пијева и доласка Рудинијева на владу 
у међународној нолитици.

Поред нромјене у Риму, пут гроФа 
Голуховског у Берлин највише запзма 
политичке јевронске кругове. Овај н\т, 
како се треФио са италијанском ката- 
строФом у Афрпци, доводио се с љом 
у свезу, али је нз Беча оило јављено 
неколико дана напрпјед да ће аустро- 
угарски мпнистар иностранијех дјела 
иоћи да ироведе који дап у њемачкој 
престоници.

Дочек грофа Голухокског у сви- 
јем званичнијем круговпма у Берлину 
био је изванредно сјајан и ласкав; н 
отворено су говорили и њемачки н 
аустро-угарски листовп, да је гроФ 
Голуховски ностигао са кнезом Хохен- 
лое потиуно споразумљење у свнјем 
међународнијем питањима.

Много се нагађало, којом сврхом 
иде аустро-угарскн мнннстар спољни- 
јех иослова у Берлин, и загребачке 
„Народне Новине,“ орган хрватске 
владе, донијеше на првом мјесту један 
Доиис из Беча о том иуту, у коме се 
између осталога вели: „Има још једна 
тачка која ће се свакако расправљати 
приликом састанка грофа Голуховско1 
и кнеза Хохенлое, а то је одношлј 
према Русији. Не да се порећп, дајс 
руска диплодација — не толико својом

вјештином, него впше природнијем раз- • 
внтком околноста иа Балкану — до- | 
шла до новог велпког унлнва у Софпји, 
у Биограду и у Цариграду. Како је 
дошло до тога, то евак зна, ко се по- 
литпком бави, и нико не може порећи, 
да је уилив Аустро-угарске п Њема- 
чке на Балкану и на пстоку у опће 
толпко иао, у колнко је уплнв Русије 
нарастао. 0 овој знатној иромјени 
свакако ваља водитп рачуна и сигур- 
но је, да ће гроФ Голуховски н кнез 
Хохенлое данас и сјутра ваш те ра- 
чуне озвиљно расправљати. То мора 
бнтн у толнко више, што се од неког 
времена ио мпогијем знацнма онажа, 
да је цар Билхелм јако жсљан и во- 
љан да се ириближи Русијн, те да си 
за сваки случај оеигура леђа, ако би 
без Италије са Француском до нечега 
дошло. Има политичара и днпломата 
у Аустрпјн, који зебу од овакова нри- 
ближења. То су баш онн, којн еу 
увпјек застуналн мњење: да бп се 
Аустро-угарска морала бар у исто- 
чнијем стварима држатп неког споразума 
са Русијом; то су они нстп полити- 
чарн, који су 1887 г. оназплп, да је 
— норед свега еавеза од г. 1879 — 
кнез Бнсмарк пмао намјеру, да Аустро- 
Угарску увуче у рат са Русијом. /Ке- 
жен кашу хлади, дакле има п данас 
још људп у Аустријп, којп се боје, 
да би се у овом часу, плп ваљда ка- 
сннје, Њемачка могла са Руснјом — 
рецпмо течајем догађаја хтјела нехтјела

мјети. Свакако нзиекује дакле опрезност,
I да гроФ Голуховскп п у овом погледу 

евоју државничку епоеобност покаже, 
те да пе дођемо по времеиу у положај 

I нзоловане, остављене пли преварепе ве-
левласти“.

А сада телеграФ нз Лондона са- 
онштава нетроградском „11. Времену,“ 
да „Стандард“,орган консерватпвне вла- 
де, пма извјештвј из Беча, да је пут гро- 
Фа Голухокског у Берлин изазвала жеља 
Аустро-Угарске, да сачува Јевропу од 
прнјетећега нрвенетва Русије у полп- 
тичкнјем питањпма, и то успоставља 
њем нређашњијех односа тројног саве- 
за са Инглеском. За то се и задржао 
цар Франц Јосиф у Рпвпјеру, да се 
састане са Краљицом Бпкторпјом, да 
је убједи о потреби ппглеско-њемачког 
нријатељства. Алп но вијестима нз 
Берлина, љемачка влада не слаже се 
са тпјем погледнма аустријскијех по- 
литпчара, и наклоњена је, да изостави 
Инглеску нзван сваке политичке ком- 
бинацпје, и да прпзна Русијп нраво 
,иа рјешавајућп глас и иеточпнјем но- 
словпма. По мњењу њемачкијех нолн- 
тпчара, ово је једино средство, да се 
Руспја нотакне, да савјетује Фран- 
цуску, да пе нарушн мпр јевропски. 
Из уважења прама Аустрији, пзгледа 
да би берлпнеки кабинет био расио- 
ложен, да изнова пзазове план о диоби 
СФере руекога п аустро-угарског упли- 
ва на балканеком нолуострву.

Оволико бечки донисник озоиљ- 
ног лондонског лпста о успјеху гроФа 

1 Голуховског у Берлину, а сигуно ћемо
п другијех гласова о томе чути.

АБИСИНИЈА У ЦРКВЕНО РЕДИГИ03Н0М 
ОДНОШАЈУ.

Под овијем насловом доноси задарски , 
Гласник православне далматинско истриј- 

ско енархије“ опгаиран чланак, у ком ее 
излаже црквено религиозно стање у Аои- 
синији, тој хришћанској оази носред оес- ’ 
крајне пустиње незнабоштва и мухамедан-

ства аоричког; одакле саопгатавамо нагаи 
јем читаоцима у изводу сљедеће:

Абисинци су примили хрнгаћанство у 
четвртом вијеку из Александрије. Први 
њихов еиископ је био св. Фрументије. На 
халкидонском сабору (61.) утврђена је 
чаука о сједињењу двију нророда Хри- 
стових у једном лицу, коју науку није 
хгио примити иатријарх александријски 
Дноскор. Абисинска црква отада остала је 
‘•'н Диоексровијем насљедницима, тог 
одоначелника алекскоитскијех иатријарха, 

до дана данагањега.
У седмом вијеку, кад се мухамедан- 

ство рагаирило, подигло је преграду измвђу 
васељенске цркве и одвојене абисинске, и 
прекидс сваку свезу између Абисингае и 
хригаћанске Јевроне. Тако Абисинија оста 
неномична и усамљена међу варварскијем 
племенима, сачувавши тешком борбом своју 
вјеру.

Послије дугог низа вјекова Јеврона 
је дознала за Абисинију тек у четрнаје- 
стом вијеку, благодарећи трговинскијем 
;;редузећима Португиза. Тад и она уђе у 
СФеру мисионарске пронаганде латинства. 
1'. 1б2б Португези пружише помоћ абисин- 
ском Цару Давиду нротив сусједнијех 
мухамеданскијех држава, и тијем се одма 
корисгише оци језуити, који успјеше г. 
1607, да је сам цар Селтен Сегед нризнао 
папу и поставио за абисинског пагријарха 
ј?зуиту АлФонса Мендеца. Али народ, вје- 
ран својијем традицијама под сљедећијем 
царем Василидом (1032) лати се оружЈа 
против латина, и прогна их из земље. 
Отада Јевроиа нрестаде мислити о Аби- 
сипији, све до почетка овога вијека. Нај- 
пријо Инглези, иа Французи и ево сада 
Италијани, због својијех себичнијех сиље- 
га, опет стадогас у свезу с Абисинијом. 
Тада онет римска пропаганда и протестан- 
| ка почоли главу. У Риму се отвара
своје књиге великијем трудом добиваЈу, 
нигаући их слово по слово на зато изра 
ђеној козјој кожи, забранише најетрожије 
увоз тијех гатамнанијех књига. И тако све 
њихове симпатије обраћане су к источни 
јем православнијем народима.

Абисинци не признају нсго прва трн 
васељснска сабора, те се држс никсо-царн 
градског символа као и ми ; али ииак не 
можемо их сматрати моноФизима и моно 
телитима, јер и они ироклпњу ове јереси, 
које су било осуђене на четвртом и гаес- 
том васељснсзом сабору. Сва разлика њи- 
ховог догматичног учења о лицу Исуса 
Христа састоји се у томе, гаго Абисинци 
немају еа свијем јаснијех израза за своју 
чисто нравославну вјеру. Њихови бого- 
слови не виде никакве разлике међу сво- 
јијем учењем и учењем нравославно цркве. 
Велики руски научник епископ ПореФирије 
вели, да Абисинци нијесу јоретици, и да 
је њихова аностолска литургија „чисто 
огледало православља.“ 11 тако је њих 
одијелио од православља несноразум а не 
суштина дигмата.

Што се тиче богослужсња и обреда 
они су сродни са нашијема.

Абисинци су врло побожнии као пгго 
страсно љубе своју отаџбину. Марљиво 
иду у цркву у све празничне дане. Крсте 
се су два прста, палцом и кажипутом. 
Држе строго иост, и сви се исновиједају. 
Врак ностоји грађански и црквени. Грађан- 
ски поетоји дох се супрузи не исповиде 
и причесте. Брак се не смије закључити 
у блискијсм степенима сродства.

У црквено-административном односу 
Абисинија је подијељена од времена цара 
Јована, који је умро назад десет година, 
у три еписконије, које одговарају трима 
абисинскијем царствима: Тигри, Шоа, и 
Ходжам. Дотле је био само један негус и 
један еписком. Политичко јединство трију 
царстава, насљеднијех и нозависнијех, са- 
стоји се у томе, што се један од трију 
царева назнва „царем царева.“ Друга два 
цара долазе му на поклон сваке године с 
даровима. Ово старјегаинетво међу царе- 
вима није насљедио у извјесној кући цар- 
ској, него прелази по старјегапнству година 
на цара другог царства.

Главом абисинске цркве сматра се 
алексапдријски патријарх контски. Он руко- 
полаже абисинске епискоме, и то је све. 
Положај епископа сличан је царском ; они 
су готово обожавани.

Имају манастире мугаке и женске 
који напомињу дух старога живота египат-

скијех пустињака. Монаси уживају волико 
погатовање у народу.

У Абисинији ностоје два суда : гра- 
ђански и црквенн. Царев суд постоји као 
посљедња инстанција за све нослове и 
духовне и свјетовне, и састоји од 12 чла- 
нова и 13-ог цара, а суди но нисанијем 
законима, од којијех први дио духовии 
садржи осим конона првог васељенског 
сабора, разне уставе н нравила св. отаца 
у погледу црквено праксе н живота; а 
други дио грађа.чски, правила св. отаца о 
грађанском животу.

Имају своју писменост и књижсвност 
искључиво црквену, какво су им и гаколе. 
У почегнијем гаколама дјеца се уче читати 
и нисати на старо-етиопеском језику. Нека 
врста духовнејех семинарија има гаест 
разреда, гдје се учи св. нисмо но тума- 
чењу св. огаца, домаћа и црквена исто- 
рија и вјероисновједне разлике. Па ностоје 
и вигае богословске гаколе гдје су настав 
ници монаси.

ЈЕ ЛИ КРИВ

Ово питање претреса једап офи- 
цир у једном страном листу и ево како 
о љему суди:

На ђенерала Баратијера бацаЈ-у сву 
кривицу за пораз италијанских трупа код 
Адуе. Њега су до скора величали као 
јунака, а сад му пребацају иенодобност, 
па га чак окривљују да је кукавица и 
веле, да је за сав свој двогодишњи раа у 
Еритреји заслужио да буде стријељан. То 
је обично судба свију побијеђених војско- 
вођа, и као у многим другим ириликама, 
тако се и у овој прилици на несрећног 
талијанског војсковођу баца сва кривица, 

.|!1)('Л)3:Б1:1!е би <‘С
Све зависи од тога како се вијести 

са једног таког далеког бојишта пугатају 
у свијет. Криспи је у овој ствари све 
уљепгаавао и увеличавао и то је најзад и 
њему гатету нанијело. Покугааћемо да по- 
кажемо како се зачела битка код Адуе, 
да покажемо побједе које су Баратијера 
најзад оправдале да се иа битку код Адуе 
одлучи. ПГга је Краспија руководило да 
наваљује на освојење Еритреје, то је 
за нас од мале важности. За нас је од 
интереса Факат, да је ђенерал Баратијери 
комс је било повјерено да извргаи нланове 
о освојењу одмах у почетку изјавио да 
је недовољан број војске што су му на 
расположење ставили а и посље је непре- 
стано тражио да му гато скорије погаљу 
новећи број војске. То је лако разумјети. 
Његова је дивизија продрла у један скроз 
иепријатељеки нредјео. Сваким кораком 
напријед, Барагијери се удаљавао од једи- 
не полазне тачке окупације — од Масаве 
— његова операциона линија постајала је 
све дужа, а у истој мјери бивала је све 
слабија. Да би својим појачлњима осигу- 
рао слободан пролаз и да би у онгато 
осигурао себи леђа, главни корпус је 
морао за собом остављати све вигае и 
внше одјељења војске а тим је он, са свим 
природно ностојао из дана у дан за акцију 
елабији.

Најзад, морао је наступити моменат 
када се морало обуставити даље насту- 
пањс, да се труие неби излозкиле опасно- 
сти да их нспрнјатсљ савргаено унигати. 
Докле јс Баратијери могао вјеровати, да 
ће добиги обећана појачања, дотле је он 
смио ићи даље на југ. Тако Је догаао 
Баратијери до Адиграта. Даље он није 
могао и није смио ићи док му не стигну 
нојачања. Али заузети терен већ је над- 
машио његову снагу. Ту је он и први пут 
изгубио вје|>у у обећање своје владе. По 
кад је талијавека влада — као гато је 
познато — поновила своја обећања, он 
истина није смио да иде даље на југ са 
главном трупом, али јс учврстио свој но- 
ложај у Адиграту, па је истурио омања 
одјељења у Макале, да тим ирокрчи себи 
пут за нознију акцију. Али влада опет 
ннјс одржала своју ријеч. У Италијн су 
се свађали и изгубили су много времена. 
Међутим наступили су догађаји код Амба 
Алиџи и Макале. Како су грдили Барати- 
јера, што није Галијану командату у Ма- 
кале нритрчао у помоћ! Па ииак он је 
постунио коректно, јер би у противном 
случају већ онда изложио нропасти сву



своју војску. Варатијери није био крив. 
Да му нијесу слате зановијести да иде 
напријед и да му није обећавано да ће 
добити појачења, он се не би тако скоро 
био одлучио да Макалу заузме. Крива је 
дакле влада, што није исиунила дата обе- 
ђања, а одлучно је захтјевала да Варати- 
јери настави своју акцију.

Докле је ђенерал Варатијери но- 
слије нада Макале на ноложају код Ади- 
грата очекивао иојачања која му је влада 
и еад сваког дана обећавала, ударио је 
Меиелик цијелом својом војском на дссно 
крило Италијана и концетровао се око 
Адуе, од куда је нријетио Баратијеровом 
логору отстуиницима. Положај Варатијерев 
био је врло критичан. Са главном војском 
евојом, којој је број знатно опао, стојећи 
нред једним миого силнијим нротивником 
који је већ био заузео један иаралелан 
нут к Масави, окружен од неиријатсљског 
врло непоузданог становништва, које је 
усљед догађаја код Амба Алаџи и Макале 
ночело кретати се у корист Менеликову 
— Варатијери је најзад био приморан да 
пошље још једно одјељење својих труна 
у Гундех радн директне заштите линије 
Адуа — Асмара — Масава, а то је број 
његове главне војсне ;ош умањило. Он је 
био пао у један веома незгодан ноложај 
и кад се узме у обзир како је неповољно 
морало на њ’ утицати непрестанз очеки- 
вање довољних нојачања, онда он не за- 
служује осуду него се доиста треба дивити 
његовој куражи, како је у томе мучном 
ноложају, окружен са свију страна од не- 
нријатеља могао тако дуго држати се.

Да ли је требало да се кајзад новуче 
па да доведе у склад размјср окунационог 
корпуса нрема окупационом терену ? Из- 
гледа као да би било најбоље, али тако 
само изгледа. Треба узети у обзир морал 
не иосљедице, које би изазвале то новла- 
чење. Тиме би се јавно открила слабост 
нред ненријатељским становништвом. 5 јед- 
но нс треба заборавити ни то, да непре- 
стана обеђања о скором доласку ио;ачања 
нијесу дозвољавала, да се већ заузети 
крајеви наиусте и створи ,една ситуација, 
у којој би се морало нредузети све од 
иочетка и то у много тежим приликама. 
И тако је Баратијери остао гдје је био и 
то дуже од једног мјесеца посље нада 
Макале очекујуђи непрестано довољна но- 
јачања, али их није добио. И најзад дође 
дан бигке код Адуе. Зла коб хтјела је, 
да јо нови главни комцрдат Валдисера 
етигао у Масаву баш у моменту, када ;е 
апсолугно немогућно било да Баратијери 
остане и даље у Адиграту.

Јанно мнење у Италији знало је од 
данно о постављању Балдисеровом и са 
нестрпљењем очекууиЈјЈО №9.Г!!%%
у Еритреји прикривана од Баратијера. 
За што ? За то што су у талијанслом кра 
љевском двору врло добро знали, да ова 
иромјена није учињена због аФричке, него 
због јевропске невоље.

Кад појачања нијесу стигла и кад је 
апсолутно немогућно било остати даље у 
томе експонованом ноложају и то усљед 
саобраћајних сметња, које су биле насту- 
ниле и већ се онажале и усљед онасности 
која је иријетила од напада Менеликова, 
Баратијери се најзад одлучио да се назад 
иовуче и ио саоиштењима својих увода,

чинило му се да је момеиат згодан да по- 
влачење иредузме ОФенизивно. То иоказује 
илан његовога наиада, којим је хтно нзне- 
нада да удари на војеку Менеликову. За 
то је нредузео наступање нођу и то гако 
енергично, да талијанеки војници нијесу 
кадри били нздржати марш, а томе није 
крив Баратијери. Да је он марш прекинуо, 
не би могао рачунати да ђе ненријатеља 
изненадити, јер не треба губити из вида да 
је Г.аратијери имао ,едног бројно много 
јачег нротивника, коме је могао нанијети 
нораз само тако, ако га изненада нападне.

Терен је био врло тежак и није давао 
јаеан и нотиун поглед. Колоне нијесу могле 
извршити настунање у међусобној вези. 
Све је зависило од енергије нижих старе 
шина и од издржљивости труна у маршу. 
II овдје се иоказала разлика из.међу вредно 
ети домађих и јеврнско-талијанеких труиа. 
Слаба издржљивост носљедњих узрок је, 
те је колона ђенерала Албертона која се 
састојала искључиво од домађих труиа 
(ли,ево крило) црва сукобила се с непри 
јатеље.м. Она уеамљена издржала је борбу 
неколиио еати и једно одјељење за другим 
је уништено, прије него што еу могле 
стиђи остале колоне, али и непријатељ за 
времена наиадом лијевог талијанског крила 
алармнран, добио је времена да уништи 
основицу, на којој бјеше засновано преду- 
зеђе Баратијерово, иа је за тим и на 
осталс колоне ири еамом наступању њнхо 
вом сам напао.

Из деиеша које су до сада стигле, 
види се јасно, да су центар и резервна 
колона иа и са.м штаб Баратијеров, у иетн 
мах и у Фр >нту и у лиЈевом боку били 
изненадно нанаднути од ненријатеља одмах 
чим је колона Албертонова била уништена. 
Овим се објашњује и то, зашто је ђенерал 
Баратијери који се находио код резервне 
колоне ђенерала Елене, с њим заједно, 
иосље иораза оних двију колона, био бачен 
на чело труиа, које еу иочеле бјежатп. 
Пошто еу Шоанци свршили иосао са цен 
трумом и са ресервом, тек онда напали 
су озбиљно бригаду десног крила по сри 
једи, с лијевог бока и с леђа. Да је тако, 
казује правац којим је бјежала ова колона, 
правац к Даро Даде — Асмара.

Из реченога се види, да за губнтак 
свега онога што се за десет година теш 
ког рада ностигло у Еритроји, не пада 
кривица само на Баратијера, него и на 
друге Факторе.

0 стаљу италијанске убојне силе 
послије пораза код Адуе, један другп 
лист овако ннше :

Грунирање талијанске убојне силе
бпКо п»«Л Глопио ФППКЗ • (јГппи рА.
три Фортице окружени и тешким точовима 
наоружани логор у Аемари. Тамо су носље 
битке код Адуе послате одмах из Масаве 
све труне што их је било, а међутим при- 
снио је тамо и нови командант ђенерал 
Баллисера, те је свакако веђ наредио да 
се тамо искупе остаци потучених Барати- 
јерових трупа, који су се најнрије били 
искупили код Ади Каје. На нуту у Асмару 
налази се веђ и прни трансиорт труиа 
које су веђ из Италије стигле и то 11 
батаљона и 2 брдске батерије. Овај тран- 
снорт стиђи ће тамо 10 или 11 марта по нов. 
Са оннх 11 батаљона пуковника Стеванија

и мајора Амељпл, а не узимајући у рачун 
неколико хиљада војинка којн су прије 
битке били у гарнизону у Маеави, Валди- 
сера ће 10 или 11 марга ио нов. имати у 
Асмари иод својом командом 22 до 25 
батаљона и 2 до 4 брдске батерије, од 
којих су због заштпте Фронга истурена 
одјељења према Халују (друм за Адиграт) 
и према Ади-Угри. (Форгица на друму за 
Аду.) У рукама Тазијана налази се сад 
још Фортица Ади Угри и утврђење Ади- 
грат. Али Менелик посље побједе код 
Адуе није мировао, па ако баш није ције- 
лом војском својом иошао у нот;еру за 
Талијанима, он је послао довољан број 
трупа за њнма у потјеру и навалио је и 
на Адиграг и на Адн Угри тако да с.у оба 
мјеста одвојена од главне војеке Валдисе- 
рове. Као што ее очекивало, нораз Тали- 

; јана електрисао је све становништво од 
Адуе до Асмаре и оно се дигло на оружје. 
Но да би несређа била још веђа, нреко 
Кајира је стигао један нов глас, да су 
дервиши нз Судана ударили на Еасалу, од 
куда води друм иза Асмаре ираво у 
Масаву. Да ли је истинита вијест да је 
Менелик стуиио у савез са дервишима ? 
Ми у то врло сумњамо и то на основу 
саоиштења Слатин иаше у његовој нај 
новијој књизи о карактеру Абдулахиста, 
главара суданских дервиша Посљедник 
Махдијев и застунник нророка Мухамеда 
мучно да ђе ступити у савез са једним 
невјерником, А Менелик је Хришђанин и 
у очима Абдулахија невјерник. Али Абду- 
лахи ђе на сваки начин користити се овом 
нриликом и похитађе да накнади штету 
коју је нретрпио губитком Касале. Вјеро- 
ватно је да је у ирви мах Абдулахи 
послао носаду из Ел Фашера — око 5000 
војника — да Касалу опсједне. Да ли је 
на Каеалу иослато још трупа из Омдер 
шана, главног мјеста Абдулахове војне 
снаге, о томе још нема вијести.

Везу међу Кееалом, Масавом и Ае- 
маром одржавала је једна талијанска стража 
у Керену. Спасти Касалу од опсаде, то је 
апеолутно немогућно, докле Ита.чиЈа води 
борбу с Менеликом. Па и онда кад Балди- 
серу стигне и други траненорт труиа, онда 
ће своју главну пажњу морати обрагити 
на југ. И тако је талијански гарнизон у 
Касали остављен својој судби и он за сад 
не може рачунати на помоћ ђенерала Вал- 
дисера. Само у томе случају, кад би Ме- 
нелик остао са евим на миру, а то је врло 
вјероватно, Валдиеера би могао предузети 
оштру диверсију у правцу на Касалу 
ослободити тамошњи гарнизон и довест, 
га натраг у Асмару.

Настаје питање: хође ли Абдулахи 
ако освоји Касалу наставити евој напад у 
правцу Асмгша-Масава и хође лв имати за 
то времена док не наетупи кишна сезона г 
То би било врло кобно за Валдисера јер 
би с једне етране био наиаднут с леђа од 
Абдулаха, а с Фронта од Менелика.

Књижевност, умјетност и просвјета.

Велика књегиња Милица и женско 
образпвање. Из Омска пишу новосад- 
ској „ЗаставиКо зна какав дубоки 
значај има женско образовање, разваће 
интелекта женског, не само за ширење

просвјете у опште, већ и за нови пара- 
штај, за унасљедовањо ингелекта од мате 
ре тај ћо се за цијело обрадовати кад 
чује, да се и високе особе интересују тим 
преважним нитањем. А када је та узви- 
шена особа крви српске, на још дичне 
Црне 1’оре, а при том и супруга великог 
књаза руског, онда Србин расте, а срце 
му се пуни новим надеждама и маштама.

Познато је, да у Русији постоје тако 
звани виши женски курсови, којима је 
научни програм екоро тако ИС1И, као и на 
свеучилишту, и гдје обично проФвсори са 
унивсрзитета држе предавања. 1 и курсови 
н.мају своја друштва узајамној помоћи и 
онда, кад њихове ученице сврше науке. 
Душа је тих курсова и друштава била 
високообразована и илемснита Рускиња гђа 
Стасова. Њено се име често читало но 
новинама и мјесечним часонисима. И велика 
књегиња Милица тако је цнјенила ту осо- 
бу, да је од њених рођака, сад веђ нок. 
гђе Стасове, желила иолучити слику њену. 
Тиме се друштво женских курсова нри 
ближило ка великој књагињи Милици, 
поклонивши јој књигу : „Сборникњ вљ па- 
млтк Н. В. Сгасовои.“

Као одговор на ово, друштво ово 
доби писмо из дворца великог књаза Пстра 
Николајевиђа, чију матер Руси еилно хвале, 
а у којем су ове лијепе ријечи у корист 
женског образоваша казане : велика кње- 
гиња Милица Николајбвна дубоко уважа- 
вајући покојну гђу Стасову и цијенеђи 
њену поштену и просвеђену дјелателност 
за сређу и развиће руске женскиње шиље 
2000 рубаља на фонд имена Стасове. Ето 
лијеног примјера лијепим по души Српки- 
њама. Памтите Српкиње, да препорођај 
Српетва за љепшу будуђност, завиеи и од 
вас, од вашег образовања и иогледа вашег 
на свијет, не само лијеиог, веђ и просве- 
ћеног, узвишеног поглсда.

Толстовљева трагедија. „Властв 
тмн“ т. ј. „Тама и њена сила“ ирије 
је, не знам заигго забрањена била за нозо 
рипгге, сад се свуда представља, и има 
свугдје врло лијен успјех. НаЈбољи је 
успјех имала на иеком приватно.м нозо- 
рипггу у Москви, гдје сс она давала веђ 
више од 60 пута. На једну је нредсгаву 
дошао сам гроф Толстој у нозориште, али 
не у ирви ред, или у ложу, већ тамо горе 
на галерију гдје сједе сиромаси. И ако 
је гроФ био одевен као прост сељак, (он 
се иначе не носи ево веђ више од 20 год.,) 
ипак су га вјеште очи уиознале и мало 
но мало, иублика ноче да погледа мање на 
бину, а више на писца „Таме и њене 
силе.“ ГроФ Лав Толстој је парњак нашем 
диву Милетићу. Тако ђе 1898-ме године 
28 августа бити и њему 70 година. Елем, 
ири свршетку игре иочс публика -гако 
енергично изазиватн на бину Толстоја, да 
је овај одма — побјегао. Сав ауторски 
ирнход и добитак ма гдје се играла та 
драма, гроф-сељак Лав Толстој поклања 
глумцима, који је играју. Е, баш је тај 
гроФ Толстој простак. „Заетава.“

Српске и грчке школе у Турској у 
средњијем вијеку, то је питање, о коме 
је, како јавља „Цариградски Гласник,“ 
расправљао у своме предавању на руском 
језику иосланик Србије др. Владан Ђор- 
ђевиђ иредпрошле неђеље у Рускоме Архе- 
олошком институту у Цариграду. Владано-

ЈИСТАК „Г.1АСА НРН0Г()Р1В.‘‘
ЈОВАН СТЕРИЈА ПОПОВИЋ

26. Фебруара 1856—26 Фебруар 1896.
(Из вршачке „Будућиости.®)

Сјутра, у Понедјељак, навршиће се 
равно четрдесет година, како је на под 
ножју Куле издахнуо велики књижевник, 
илодни и узвишени пјесник, први и највећи 
хумориста и сатиричар српски — Јован 
Стерија Иоповић.

Па, као његови земљаци, ми смо у 
првом реду дужњи, сјетити се тога вели- 
кана, онда, када се опет навршила једна 
деценија, од како смо га, у недесет првој 
ток годнни жнвота му, изгубилн.

Нјесников отац бјеше Стерија Поно- 
вић, Цинцарин из Земуна. Мати му се 
зваше Јулијана, која је за Стерију иошла 
као удовица Василија Недјељковића, сли- 
кара у Вршцу

Стерији је довела двоје дјеце, Катари 
ну и Пају, а са Стеријом је изродила Јоцу 
(нашега нјасиика), Ђоку, Миту и Султану. 
Катарина се удала за овдашњега трговца 
Ђорђа Петровнђа, чији је син вриједни и 
уваженн трговац г. Сима Петровиђ, којн 
је н члан овоепарх. административнога 
одбора и одбора за срн. нар. нозориште, и 
који нам је и дао неколике иодатке о Стерији.

Рођени пак брат нјесннков Ђока жи- 
вио је до 18 октомбра 1870. године., и 
оставио је на воликој пјаци двокатницу, 
да је за жнвота ужнва супруга му Јелена, 
која и данас живи, а посље ње да остане 
„Задужбином за иомођ срнских ђака право- 
славне вјере, који се одају на више нау- 
ке,“ и онуномођио овдашњу цркв. општи- 
ну, да том задужбином унравља. За сио- 
мен иак, што се у тој куђи родио брал, ‘

му Јоца, узидао је, с иоља, мраморну нло- 
чу, на којој пише:

„У овој кући родио се Јован С. По- 
иовић, снисатељ срнски.“ Доцније та слова 
дао је да се позлате сестрић му г. Сима 
Петровић.

Сам ијееник рођен је 1. јануара 1806 
године. Како му се иак лијева рука почсла 
још од дјетињства сушити, то га је отац, 
који није био имуђан, хтио дати на бер- 
берски занат, јер се и брзо учи, а и лако 
се ради ; но Јоца није гледао ни на сла- 
бост евога тијела, ни на скучене матери- 
јалне нрилике свога оца, него је, махом 
учећи друге ђаке, себе до краја школовао 
и изобразио.

Основну школу и четири разреда 
гимвазијска изучио је овдје у Вршцу; 
реторику и нојезију, како се тада звао 
пети и шести гимназијски разред, у Те- 
мишвару, философију (седми и осми разред) 
у Пешти, а права у Кежмарку.

Када је ноложио адвокатски испит, 
вратио се у Вршац, гдје је, од год. 1830 
до 1836, у нриватној нолугимназији, пре- 
давао латински језик, а носље је ночео 
адвоцирати. Но како му тај иосао није 
ишао од срца, а није му ни довољно доно- 
сио, и како га је год. 1840 „Правитељство 
Кнежевине Србије“ позвало за ироФес«ра 
„нравословвих наука“ у лицеј биоградски, 
то он и нанустп Вршац, па оде у Био- 
град. Као проФесор у лицеју провео је 
двије године дана, и као такав највише је 
радио око тога, те се у Виоград оенује 
„Друштво сриске словесности,“ које је и 
проглашено законом нред крај 1841 године.

Године 1842 иређе у службу у одје 
љење „нопечитељства иросвјете,“ и 26 
октобра иете године буде нотврђен за 
начелника у том одјељењу.

Године 1844 јавио се је први нотпу- 
ни „Закон о школској настави у Србији,

основној, средњој и вишој школи.“ Тај 
закон, и све нгго је дал>е, по њему, тре- 
бало радити, написао је својом руком Ј. 
С. Поповиђ.

Оеим тога, његовим настојавањем, 
учињен је, год. 1844 ночетак народном 
„Српском Музеју," а год. 1846 израдио је, 
у друштву са дром Ли..денмајером, закон 
о Фонду за сиромахе у Виограду (в. XXVII. 
књ. Чуиићеве задужбине. Поменик знаме- 
нитих људи у срнскога народа новијега 
доба, нанпсао М. Ђ. Милићевиђ, стр. 
563—577.)

Године 1848 дао је оставку на слу- 
жбу начелиичку, и вратио се у Вршац.

Какав је био Стсрија као чиновник, 
казује нам кондуитна листа особља иопе- 
читељсгва нросвјете од 9 марта 1848 год. 
у којој је тадашњи попечиаељ, А. Јанко 
вић, њега овако оцјенно: „Способности 
врло добре, точности н нриљежанија отли- 
чпо доброг; нарави врло добре, владања 
нримјерно моралног, и опхожденија сваке 
нохвале дотсојног. Оеим отнрављања своји 
званични дјела занимао ее и са спиеава- 
њем дјела за изображеније и ноирављеније 
нарави народа срнског, и осим тога у при- 
зрени|у иросвјете народне тако му је дух 
народа српског добро нознат, да ће он, 
ако од стране правитељства нотпомаган 
буде, всликс нолзе изображениЈу народ- 
ном нринијети."

А зашто је Стсрија дао оставку на 
начелништву, нека нам објаснн писмо, које 
је он нисао из Виограда 11 марта 1848 
год. своме рођеном брату Ђоки у Вршац, 
и које смо ми добили, у оригиналу, од 

ј сестриђа му г. Симе Петровиђа.
1о нисмо глаеи овако: „ЈБубезни 

Ђоко . Овом ћеш ее писму чудити, докле 
га нрочиташ. Мој Иоиечимељ Алекса Јан- 
ковић дао је резигнацију због тога, што 
Је вика на нас Швабе! Иа његово мјесто

иостављен је Тенка. Мени се ово мијењање 
Попечитеља досадило, и с новим нерадо 
служим, иа сам за то и ја дао оставку 
или резигнацију. Сад сам, хвала Богу, сло- 
бодан. Књаз то још није потврдно, н оти- 
шао је данас у Крагујевац (в. додатак 
овом писму — цр. наша.) Ја ииак остајем 
овдје до Ускрса, докле ми књига готова 
буде („Сан Краљевића Марка“ и „Свети- 
слав и Милева“ — пр. наша,) и велике недје- 
ље ево ме тамо сасвим. Само квартир спра- 
вљај. Код нас је досада мирно, а ође ли 
ова иолилична колера и иреко Саве и 
Дунава пређн, видићемо. Сад остани здраво 
и иа миру, то ти жели твој брат Јоца.“ 

Ово писмо има и додатак, са црњим 
мастилом и са датумом 13 марта, који 
гласи: „Овдје се бацају пашквиле да се 
тјерају Гурци. Паша чистп топове.

Књаз је данас отишао у Крагујсвац. 
Сјутра, ако не буде кише иређи ђу у 
Земун, и ово ђу писмо иредати. Пиши, 
шга је код Вас. У Земуну је биргермај 
стер Шнирта.“

Дакле је Стерија наиустио своју слу- 
жбу у Виограду због честих нромјсна 
попечитеља, и шго са новим, 'Генком, није 
хтио да служи.

Када се вратио у Вршац, НИје се 
иримао никакве службе, него је живио 
само науци и књижевном дјелању.

Но у бурној години четрдесетосмој и 
девето, нмао је и он своја удјела. Он је 
у друштву са покојним Волићем и Деме- 
тором, бно мудри савјетник тадањега епи- 
скопа СтеФана Поновиђа, који је својим 
тагтичннм држањем према побједиоцима 
Мађарима сиасао вршачке Србе од крајње 
пропастн. Но овога родољубивога владику 
прогна о св. Јовану 1849 год. патријарх 
1 а)ачиђ у манастир Фенек, гдје је овај, 
ироводеђи дане своје у тузи са неправед’ 
нога суровога постуцка, и умро. Када су



во Јв предавање прим.гено врло повољао 
те су му присутни честитали. Директор 
института Успенски благодарио је говор- 
нику на исцрнној студији која је тако нот- 
пуна да нико није имао буди гата да 1]ри. 
мјети на њу. Уједно му је захвалио на 
идеји, коју је у иредавању изнио, да се 
инстистут не ограничи само на иснитавања 
археологије, него да свој дјелокруг рашири 
на изучавање историје свију оних народа 
на које је византијска култура утицала. 
Предавању су присуствовали : руски посла- 
ник Нељидов, више Рускиња, које живе у 
Цариграду, Чариков, руски дипломатски 
агент у Софији, руски војни изасланик 
Пешков, српски нодпуковник Радојичић, 
руски архимандрит Борис, сви чланови’ 
института, сви чиновници рускога и срп- 
скога посланства и друга господа.

(Повјереницима ■ Братства“ и скупља-
чима народног дара.) Позивамо и молимо 
све новјеренике срн. књижевног дионичког 
друштва „Братства“ и скунљаче ирилога 
за народни дар Дру Светозару Милетићу, 
да нам, који то до данас нојесу учинили, 
иошљу своје спискове, да би могли спре- 
мити извјештај за јавност.

„Братство“ — Нови Сад. .

(Нове књиге.) Примили смо сљедеће 
нове књиге :

Годишњица Николе Чупића, књига XV.
Садржина: Састанак 25 тогодишњи 

Чунићева одбора у ком се налази нреглед 
свију издања Чупићеве задужбине до 31. 
јануара 1895. године. За тим: 1. „Из
својих усномена“, од М. Ђ. Милићевића ;
2. „Др. Ватрослав Јагић у СрбиЈи и у 
Софији“, од М. Ђ. Милићевића; 3. „Буна 
Попа-Ђака у Банату“, од Ђорђа Попо- 
вића; 4. „Прилози к историји књижев 
ности“, од Јов. X. Васиљевића; 5. „0 
Балшићима“, од Ђ. Стратимиронића; б. 
„Из Србијанке Симе Милутиновића“, од 
Драг. Милутиновића; 7. „ЕснаФИ у Скон- 
љу“, од М. В. Вееелиновића.

Ов огодишње издање Чупићево заду- 
жбине чини част сриској књижевности. Да 
ова задужбина не издаје ништа него ове 
годишњице бпло би довољно, да се име 
Николе Чунића са благодарношћу сномиње 
ио свијем српскијем крајевима. Али осим 
„Годишњице“ вриједна управа ове заду- 
жбине издаје још поједина дјела, тако у 
мало година ово јој је XXXVII издање.

Цијена је „Годишњици“ 2 динара, и 
може се добити у књижари В. Валожића 
у Биограду.

Из Мостара. цртице од Св. Ћоровића. 
Издање књижаре Д. М. Ђорића у Биограду.

Наши су читаоци имали ирилике, да 
со упозпаду ио нашијем књижевнијем ли 
стовима са овијем младијем писцом, и ми 
смо увјерени, да ће похитати, да набаве 
ову књигу. Ћоровића цртице нанисане су 
живо и прнродно, те се са задовољством 
читају.

(Нови илустровани лист.) У Бечу се 
иокреће нови илустровани лист „Српска 
Вила“, који ће иочети излазити већ први- 
јех дана овога мјесеца. Цијена му је го- 
дишња 8 Фиорина, а за ђаке 4 Фиорина. 
Уређиваћега одбор Срба университетлија. 
Адреса је : ВеЈасНоп „Згрвка УПа“, VIII, 
8ко(1а ^аазе, 9, 84. VI, Тћ. 20.

маја мјесеца исте године опет ушли Ма- 
ђари у Вршац, оде Стсрија натраг у Био 
град, јер је међутим ирононсират за уста- 
шу, чија се пјесма „Устај, устај, Србине...“ 
ијевала на све стргне. При крају године 
1849 он се оиет врати у Вршац, и ту је 
живио до смрти.

Али не стоји оно, што је Милићевић 
рекао у Поменику, да је он у Вршцу „жи- 
вио врло сиромашки." Јер је Стерија био 
човјек умјерен у свачем и штедљив, и 
донио је са собом из Биограда, као што 
иричају његови рођаци, иреко двије хиљаде 
дуката, а уз то се год. 18о0 и оженио 
Јеленом, доста имућном удовицом Аћима 
Манојловића, сиротињскога оца у Вршцу. 
Кућу је своју водио, истина, нераскошно, али 
иристојно грађански. II нокојни Лаза Нан- 
чић тјерао је неусмјесну шалу, када да га 
је у свом овдашњем листу „Српству" 
нокушао био да прикаже као тврдицу, који 
је и таке ствари радио, које му не би биле 
нриличиле. Као што је наговјестио Јован 
Суботић у „Слову Ј. С. Поновићу, о пара- 
стосу, који је незаборављеном сриском 
сиасатељу држати дало обштество ново 
садско у II. Саду 24 марта 1856," (в. 
Срнски љстонис за год. 1856 књ. 94 стр. 
1—24) — зежелио се Стерија, иред смрт 
своју на годину дана, да иређе да живи у 
Н. ^Саду, јер се у Вршцу почео осјећати 
са свим усамљеним, те га је срце вукло 
да се може чешће састајати са књижев- 
ницима, с којима би се дало разговарати 
и договарати о пословима књижевним. Но 
У томе смјеру спречила га је болест, која 
га је већ од дуже времена узнемиривала, 
и која је све јаче отимала маха докле га 
најзад, концем Фебруара 1856 год., дакле 
равно ирије четрдесет годнна, са свим нс 
сломи. Два дана нред своју смрт излазио 
је из куће, па и онога дана када ће умри- 
јети, није се спуштао у постељу, него јс, 
на ногама, обучен, дочекао смрт.

НАРОДНА ПРИВРЕДА.

Пред јагњење оваца.
Из („Тежака1*.)

Овце, чија ће се јагњад употребити 
за приилод кад одрасту, не треба иустити 
да се мрчу ирије, но што наврше 1*/2 
год. Полни нагон код оваца иојављује се, 
до душе, много ратније, често већ навршет- 
комиола говине, али их не греба спаривати 
док се потиуно не развију, јер не развијене 
овце не могу донијети ни добру јагњад. 
То исто важи и за овна.

Код нас се овце јагње с малил изу- 
зетком махом рано у нрољеће, ирије 
Ђурђевадне; према томе њихову јагњад 
треба иустити да се мрчу тек о јесени 
идуће године.

Овца носи 5 мјесеци. Овце мркане о 
јесени, почеће ово дана ојагњивати. С тога 
је крајње вријеме да се на сјагње овце 
обрати већа пажња.

Овци не годи топлота, али јој је по- 
требан заклон од вјетра и влаге. Зато је 
главно имати за овце преко зи.че нокри 
вен тор, обезбијеђен од вјетра, са улас- 
ком на сунчаној страни. Ну иред јагњење 
треба се побринути за топлији заклон, јер 
су млада јагњад врло осјетљива на зими 
и могу лако захладнити и побољети се; 
а јагње које у младости болује, ако не 
угине, тешко се опоравља и заостане у 
развитку од остале јагњади.

У то вријеме треба овце и боље 
хранити. Колико је овца иначе задовољна 
храном, и није иробирач, у толико је сада 
треба боље хранити. Нарочито треба 
иазити да се не хране иљеснивом храном, 
јер од ње се могу изјаловити. Добро 
очувано, младокосно ливадско сијено 
и по мало мекиња, најбоља је храна за 
сјагње овце. Овца не није мњого воде, 
али треба увијек да има на расиоложењу 
скорашње воде. Само ваља пазити да вода 
не буде одвећ хладна.

Када стуни јагњење, треба се увијек 
наћи међ овцама. Како се која овца замучи 
да ојагњи, она се издваја из осталих и 
тражи склониште и мирно мјесто. У томе 
јој ваља иомоћи, па друге овце одбити да 
је не узнемиравају. Најбоље је ако се у 
стаји огради један дио у који се угања 
овца чим се иримјеги да хоће да ојагњи. 
Ту ће она неузнемиравана најлакше 
ојагњити.

Иростирку не треба редовно изба- 
цивати, али јр трба, нарочито пред јагње- 
ње, редовно обнављати, тако, да је иод 
сјагњим овцама увијек суво.

Овца у опште јагњи лако и брзо. 
Добре овце врло често близне. Ну ако 
се нримјети да за дуго не може да се 
растави јагњета, онда је извјесно да јагње 
не лежи правилно у материци. С тога ваља 
иритећи овци у помоћ, на добро опраном 
и чистом машћу омазаном руком, са два 
три нрста, покушати да се неправилан 
ноложај јагњета поправи.

На 1 — 2 часа ио јагњењу, овца исту- 
ри и иометину. Њу ваља нажљиво изба- 
циги заједно са овлаженом простирком 
на мјесту гдје је овца ојагњила, и гдје је 
избацила нометину.

Кад овца ојагњи, треба је са јагње- 
том премјестиги у засебну нреграду у

Дан смрти Стеријине у нашој књи- 
жевности није тачно означен. Милићевић 
наводи у Поменику 26 Фебруар; али Ђ. 
Малетић, његову бшпрафу у „Подунавци“ 
за год. 1856 бр. 15 и 16, као и Љуб. Сто- 
јановић у нриступу к „Даворју Ј. Ст. 
Поновића“ у трећој свесци сриске књи- 
жевне задруге стр. 6 веле, да је умро 25 
Фебруара, чега се придржао и Јован Су 
ботић у носмртноме слову, а Мита Калић 
задовољио се у „Срнским књижевницима“ 
(Коњевићева задужбина, свеска 29 стр. 
28) само са годичом 1856. Но нотнисани 
је нашао у овдашњем „иротоколу умира- 
јушчих“ за год. 1856 иод бр. 49 да је 
„Јован Стерија Поповић, славни списатељ 
срнски и адвокат“ умро 26 Фебруара, а 
сахрањен је сјутра дан, 27 Фебруара, чнме 
је нотврђен Милићевићев навод. У при- 
мједби стоји, да се је Стерија нред смрт 
своју исновједио и нричестио.

Он бјеше човјек средње величине, 
али стаса слабачка. Лица бјеше мршава и 
блијода, али ока врло нроничућа. Његову 
слику, рађену масним бојама, може човјек 
видјети у г. Симе Пегровића.

Када се иронио глас о смрти нјесни- 
ковој која га задесила тек у недесетирвој 
му години, народ је срнски осјетио голем 
губитак и јавни су наши листови доносили 
онда достојне некрологе, а у пароду се 
на све стране иочели држати парастоси, 
изјављајући тиме своју љубав, своје иошто 
вање и своју неизмјерну тугу за умрлнм 
својим великаном.

Толико смо били у стању да нрику- 
иимо материјала о животу неумрлог књи- 
жевника срнскога, Јована Стерија Попо- 
вића, а у наредном броју ироговорићемо 
коју, усномене ради, и о његову књижев- 
ничком дјелању.

Слава Јовану Стерији Ноповићу !

тору, коју ваља оградити за овце са јагањ- 
цима. Ако је које јагње слабо, те не може 
да се дигне да нодоји, треба га нодићи 
и номоћи му да нађе виме н иодоји. Вуна 
око вимена треба острићи, да не би сме 
тала јагњету нри сисању. Исто тако догађу 
се, да је млада овца, са првиц јагњетом, 
тугаљива и не да му да подојн, бјежи од 
њега. И у том случају треба јагњету но- 
моћи да подоји, задојити, док се овца не 
навнкне на њ, те му и номоћ не буде 
потребна.

Овцу с јагњетом треба добро храннти 
младокосним сијеном, или дјетелинским 
сијеном, и један пут дневно крмити меки 
њама. Со им се може дати да на круници 
лижу, или по мало осолити мекиње. За 
вријеме добре иаше не треба овцама иа 
сувом времену друга кабаста храна сем 
иаше. Ну по мало мекиња ваља им и тада 
давати. Нарочито ваља иазити да се овце 
не истјерују ни за вријеме љуте росе. У 
сваком случају добро је рано с нрољећа 
дати овцама по мало сијена нрије но што 
се изгоне на пашу изјутра.

Ако је овца млијечна, младо јагње не 
можс у ирво вријеме да носнса сво мли- 
јеко. С тога ваља на то пазити, па ако је 
потребно треба измузати овцу, да неби 
дебила заиаљење или какву другу болест 
вимена.

Доцније, кроз 3—4 недјеље, јагње 
толико ојача, да му често није довољна 
храна само млијеко. С тога у то доба 
треба ночети нрихрањивати јагњад, најбо- 
ље мзло нагњеченим овсом (колико само 
да иукне љуска) или крупном овсаном 
јармом. Старија јагњад ночињу јеети и но 
мало сијена. Кад јагњад иочну да насу 
ваља им даље давати но мало овса ; али 
треба нарочито пазити, да се не изгоне 
на цашу за вријеме слане или росе, јер се 
од смрзнуте и мокре траве могу лако 
побољети и угинути.

Овце никако не треба тјератн у про- 
љеће на нашу но ништољинама и влаж- 
ним ливадама, но ваља бирати оцједније 
н сувље пашњаке.

Јагњадма, која ће се оставити за 
приилод у заиату, треба сасјећи репове у 
добу од 3—6 недјеља. Ово је врло добро 
да ее учини, јер је примјећено, да се женској 
јагњади боље развије задњи дио труна и 
да лакше јагње као овце, а сем тога не 
улопа се дугачка репина нри јагњењу и 
нначе, штопослије отежава дојење јагњади, 
а и ружно изгледа. Међутим вуна на репу 
и тако је рђава и мало је има, те нема 
отуда штете. Само сјечење треба извр- 
шити простим оштрим но чистнм ножем. 
Ј.ожу на рену треба мало повући назад ка 
капку (корјену реиа), иа код 4. репног 
.. шљж одејећн ренић. За тим кожу, која 
је мало набрана ка корјену репа, повућп 
нанријед, и тиме је посао свршеи. Крви 
не тече много, а рана брзо зарасте.

Рјсто тако добро је пошкопити мушку 
јагњад, која се не ће оставитн за прцплодне 
овнове, јер се боље гоје и месо је од 
тако званих „шкоиаца“ слађе и сочније, 
те се увијек боље нлаћају но овнови. 11 
шкопљење треба увијек вршити у истом 
добу кад и сасјецање реиова. Оиерација 
није ни мало опасна, а врло се лако врши 
овако: Чобанин узима оиггар нож, а ње- 
гов номоћник ухвати јагње лијевом руком 
за обје лијеве, а десном за обје десне ноге, 
на га ноложи на леђа на ограду у тору 
или какав сто. При том прикупи задњс 
ноге више напријед, тако, да буде слобо- 
дан задњи дио трупа. Сад чобанин узима 
Јагње за кесицу, на одсјече и баци врх 
кесице ; за тим остави нож иа са налцем 
и кажинрстом обију рука потјера јајшца 
од трбуха ка врху кесице, и чим се појави 
јајце, он га зубима хвата и иолако извуче 
наноље, заједно са кончићем који је у 
иродужењу јајета, — на тако и друго 
Сад прстима мало притисне сасјечени вр. 
кесице, колико кожа да се састави, а тимх 
је и операција свргпена и јагње се одмае 
иушта матери. Разумије се да се јагњх 
отима за вријеме оиерације, те да га пое 
магач мора чврсто држати.

По како шконљење, тако и сасјецање 
ренова, треба вршити раније у прољеће, 
док још нема мува, а ако има мува, треба 
пазити да не упљују рану, јер би се могла 
уцрвљати.

Јагњад треба оставити да сисају 
што дуже, јер се на млијеку најбоље раз- 
вијају. Од оваца не треба их иикако одва- 
јати, јер за матерама јако чсзну. Док су 
мала, треба их држати заједно у етаду, но 
како се нримјстн нолни нагон, нгго често 
бива већ у 6. илц 7. мјессцу, треба одмах 
одвојити овнове и мушку јагњад, да се 
неби женска јагњад исконилила, а мугнка 
испоганила — искварила.

<У поилог здравља домаће пернате 
живине.) Читајућн у Тежаку јадиковање 
неких дописника који саопштавају Тежаку 
како нилеж силно скаиава но неким мје- 
стима, нагнало ме је, да о тој појавн и 
сам размишљам.

Из многодишњег изкуства као економ, 
могао сам докучити, зашто на многим мје- 
стнма нилеж скапава. С тога, желећи но- 
моћи нашим одгајивачима набрајам овдје 
два узрока нз којих пилеж нарочито гине:

У опште по свимај газдинствнма оби-

чај је да со на појењо пилежи ни мало пс 
пази, јер газдарица, знајући да у сточном 
кориту има доста воде, даље о томе и но 
брине.

Али баш ту лежи зло, из дрвених 
судова ннје сЈободно иилеж ннкако појкти, 
јер се на дрвеним судовнма навлачн неко 
дрвено по пилеж врло шкодњиво зеленнло 
у виду маховине и дугачких зелених кон- 
чића, којн нарочито љети заударају и воду 
'ГРУ)У, те чилеж нијући ову отровну воду, 
почне најирије повраћатн а затим и ска- 
павати.

Зато иојте иилеж једино нз чистих 
земљаних или гвоздених или плеханих су 
дова, па неће бити нпкакве штоте.

Гвозденн или илеханн суд ваља пред 
кућом држатн н почесто у њега сниатн 
чисте свјеже воде, а зими пилеж појити 
млаком водом.

Друга је велика иогрешка та, што 
ио селима пилеж обично ноћива ио висо- 
кпм дрвима, од куда се слетајући често 
тако разбија да по томе болује и угине.

Нарочито ова примједба важи за 
љето када ннлеж губн перје, јер тада је 
живина боље ухрањена и тежа а оно мало 
перја не доиушта да номоћу ослабљених 
крила може без повреде са дрвета сле- 
тати, него груне о зсмљу тако силно, да 
по томе мора угинутн.

У мојем дому гаји се годишње н до 
хиљаду комада пилежи, али никада нема 
цркавања живине, оиробајте, дакле, откло- 
ните ова два зла која сам наноменуо, па 
ћете се увјерити да ће боље бити.

(Из живинарске праксе.) Има коко- 
шака које почињу носити у четвртом мје- 
сецу, но већим дјелом оне нроносе 8 или 
9 мјесеца. Има кокошака које продужују 
носење чак до 7 године. Највише јаја сне- 
су кокошке у другој години ; у трећој већ 
нримјетно ночне број снееених јаја опада 
ти. Према врстама кокошака, добија се и 
различан број јаја ; но. има кокошака јед- 
не и исте врсте, које снесу мање, друго 
иак више. Како је та плодност насљедна, 
то за ноСиво треба да остављамо само 
кокошке које су се извеле од добре мајке. 
За носење јаја петао није безусловно 
нотребан, но одвећ је користан. За јаја, 
која желимо да насадимо под квочу, петао 
је неопходан. Многа јаја су оилођена на 
14 дана иред носење.

У онште, доказано је, да је за сва- 
ких 12 кокошака нотребан но један петао: 
то зависи одвећ много и од врсте. Најбо- 
љи је нетао за принатак пзмеђу једне и 
три године. Старост кокошке и иетла има 
велики значај у погледу иола иилића. Од 
старог нетла снареног с младом кокошком 
добијају се женски (од 12 иилића 9—10 
су •кенск'".) од јчја старих кочошака спа- 
рених с младим петлом, добијају ее, на- 
иротив, мушки (у нстој сразмјери.) Ври- 
јеме много утиче на носење. Само по себи 
је иојмљиво да кокошке могу носитп, 
треба и да се хране добро. Пајбоља храна 
за кокошке је овас иконопљано сјеме. 
Кукуруз није добра храна зато, што 
се од њега кокошке гоје и не носе јаја. 
Грке траве, црви и мајске бубе дају јајима 
лош укус.

Најбоље је ако се јаја с иолога зби- 
рају сваког вечера, а она, која хоћемо да 
унотребимо за насађивањо, да одвајамо 
чим их кокошке снесу.

Јаја за јело треба да се остављају 
у сухо и промајно мјесто. Пајбоља јс 
тоилота за то 7 — 10° Ц. Да би се јаја 
одржала здрава за дуже вријеме, треба да 
се заиуше рупице на љуекама, да не може 
улазити ваздух кроз њих и да се не лучи 
вода. То може да се постигне на разне 
начине. Најлакши је начин, да се јаја 
наслажу у какав суд и залију кречном 
водом. Тако исто то се иостиже кад се 
љуске намажу уљем, свињском машћу или 
се јаја зарију у иенео, струготино итд.

(Из »Тежака.«)
(Дуван.) И најгоре дуванско сјеме 

може родити најбољим дуваном, ако му се 
сјеме нрије него што ће се носијати у 
земљу неколнко дана знојем наквашује. 
Зној ваља да буде људски. У то име носи 
но неколико дана које кутње чељаде, које 
се највнше зноји. уза се завезано у крпицу 
дуванско сјеме. Након неколико дана тога 
носања уза седуванског сјемена да га зној 
окваси и омокри — истом се тада у земљу 
посије. Е, онда да видиш, што ће бити дуван. 
Не ће бити нада њ ћескинлијег (у сваком 
погледу бољег) и бољег дувана. Фршиће 
ко барут, а ћехра (лице) ће му бити жута 
као ћехрубар (ћилибар, јантар) је ли Бог 
оставио. Ваља га ока, колик’ другог десет 
ока. Баш ако је тутун, баш је тутун (ду- 
ван) и по.

(Лежење свилених буба.) Носању уза 
се дуванског сјемена, донекле је слично и 
носање бубијих јајашаца, како их народ 
зове. Само та се јајашца не смију уза се 
нигдје друговдје на голу тијелу носитн, 
него иод пазухом. Ко тако бубе гоји и 
леже, знаће, да ће имаги бубе и од њих 
корист. Док у другога, који их није тако 
легао, слабо нанредују и друге на њих 
незгоде ударају, дотле његовим није ни 
за ухо, а комо ли. да што пате и трне. \ 
онет док у другога све до једне ноумру и 
поскапају, његове истом почну бортаги 
(бортати — ослабе, разболе се.) Толико



је то лежење добро за бубе, кад се под 
пазухом кроз неко вријеме носају њихова 
јајашца.

»С. Дист.«

ДОМАЋЕ ВИ1ЕСТИ.

Ц е т и њ е, 8 мапта.

С Двора) ГЂихова Височанства 
Госнодар Књаз Никола н Књаз Пре- 
столонасљедник отнутовали су ономад- 
не на Крушевац код Нодгорице. У 
нратњи Њиховијех Височанства наоди 
се г. војвода Петар Вукотић.

ГПарастос.) У понедјелник, 4 о. м., 
био је у катедралној цркви годншњи па- 
растос блаженоночнвшој Књагнњи Зор- 
ки Карађорђевић, као на тужнн дан 
њезине смрти. Чинодјејетвовао је Ви- 
соконреосвештенп Митронолит госи. 
МитроФап са мјеспијем свештенством. 
Тужиом номену присуствовала су Њи- 
хова Височанства Књагиња Милена и 
Престолонасљедник Књаз Данило, Њи- 
хове Свјетлостн Књагнњице Јелена, 
Ана н Ксенија, и Књажевић Мирко, 
државни великодостојпицп са госпо 
ђама, н грађанетво у великом броју.

(Одликовање.) Његово Височап- 
ство Госнодар изволио је одликовати 
г. Андрију Сенића агента лојдовог 
друштва у Вару У-ијем степеном Да- 
нилова реда.

(Из привреде.) Дознајемо да је 
наше Министарство Унутвашљих Дје- 
ла издало наредбу, да свршени уче- 
ницп земљодјелске школе одпочну ове 
годинс каламљење. свију дивл.ака, бпло 
у општинској било у ирнватиој сво- 
јини — свуда по књажевини. Од сва- 
ког калема држава ће платити 10 
новчића.

Обраћена је особита пажња и на 
наше свиларство овс године.

(На знање.) Наша је влада на- 
бавила ове године 5 кпла најбоље 
врсте сјемена сд свиленнх буба. Сје- 
ме се издаје народу весплатно. Ко ’ 
се до сада није пријавио код које од ' 
нашпх окружних властц а желио би 
имати од реченог сјемена, нека се 
обратп: управител.у наше земл.одјел- 
ске школе г. Филипу Јерговићу у Под- 
горици.

Из Никшића нам пишу:
Овдје је еастављена нова ошптинска 

управа нод пресједвиштвом г. Јова Голи- 
јанина, од које се надамо наиретку ове ј 
вароши.

Наша омладина се заузела, да обра- ! 
зује дилетатнско позоришно друштво, и ; 
изгледи су, да ће о ускрсу заночети пре- ' 
ставе. У исто доба им је намјера, да оснују 
и пјевачко друштво, што је заисто крајња 
потреба.

Још једну новост имам ви саонштити: 
овдје се освовала Фабрика од бире (пива,) 
која ће у аирилу моћи свој ироизвод у 
трговину нустити. Сви су изгледи да ће ово 
индустријско подузеће успјети. (Вили биемо 
захвални, да нам ко о том тако корисном 
нодузећу оиширније што нише. (У. Г. Ц.)

Пншу нам из Подгорице :
На молбу подгоричког ијевачког дру- 

штва „Вранко,“ Његова Свјетлост Књаз 
Мирко, изволио се прнмити покровитељ- 
ства над истијем. Зато су од стране дру- 
штва одили нарочнто на Цетиње двојица 
од унраве, и ношто су се успјехом и ве 
село повратили, у друштву је ту вече 
било вессље.

■РАЗЛИЧИТО.

(т Др. Анте Стпрчеппк,) чувени вођ 
хрватски, преминуо је у Загребу у дубокој 
старости, иос.шје тешке болијести. Он је I 
са Кватерником основао хрватску „странку I 
нрава“, која тражи да Хрвацка нема ни- 
какве свезе ни са Аустријом ни са Угар 
ском, осим једне круне. За све вријеме 
његове нолитичке борбе под том заставом, 
остао је вазда чист и чврст карактер, 
живећи скромно, и не обзирући со ни на 
кога. За то је уз њега нриставала листом 
омладина, пошговала га као нророка. Али 
са словенством није хтио никакве везе, а 
већ нознато је, како је о Српству мислио.

Лака му родна земља!
(ј- Ано Бјелнновпћ) маги г. Саве Бје- 

лановића уредника „Срнског Гласа“, нри- 
минула је у 73-ој години живота уЂевер- 
сакама, гдје је жнвила на добрнма свога

јединца, и њима уврављада, као вриједна 
домаћица. Она је била кћп Пане Сабљића, 
книнског народног заступника на ирвом 
далматинском сабору. врло угледног Србина 
у книнској крајини, иа и у погранич- 
ном крају Босне. Оставши одавна удо 
вицом, она је васнитала Србина, који је 
данас на челу далматинскијех Срба, и 
који је својијем радом стекао ноштовања 
у цијелом Српетву. За то нека јој је вје- 
чна памјат, а њезином милом јединцу нашс 
искрсно саучешће у големој тузи његовој!

ТЕЈЕЕРМ111,,КЕЧК0Е ЕОР. БН1ЧЛ
МАСАВА, 2 марта. — Преговори 

о миру отпочети су са Шене.шпом. Одло 
женоје шпљање нове војске из Напуља.

МЕНТОНЕ. 2 марта. — Цар 
Франц Јосиф носјетио је Краљицу ; 
Викторију; носјета је трајала 20 ми- 
нута.

РИМ, 2 марга. — Министарски 
савјет одлучно је, да даде амнистију 
осуђеницима у побуни на Сицнлијн н 
Маса Карарн.

ПАРИЗ, 2 марта. Аустријски 
иосланик предао је иресједнику Фору 
велики кордон Св. СтеФана.

БЕРЛИН, 2 марта. — Голудовскн I 
је отпутовао.

ПАРИЗ, 3 марта. — „Хавас“ 
доноси пз Кајира, да је ита.чијанска 
војска оставила Асмару и да се повукла 
сва у Масаву.

РИМ, 3 марта. — По „Трибунн" 
Менелик својеручнијем писмом Краљу 
Хумберту нредложио ове услове мира : 
евакуација Адиграта; повлачење Ита- 
лије у границама ућалског уговора; 
одуставање од грађења новпјех Фор- 
теца у колонијн; иомоћ од стране Ме- 
нелика противу дервнша.

МАСАВА, 4 марта. — Положај | 
траје исти. Војска Меиеликова не миче ј 
се. Дервишн у велико крећу иротив ; 
Касале.

КАЈИРО, 5 марта. — Један ба- 
тал.он егииатске војске кренуо је у 
ВадихалФа, гдје ће се саставити ексие- 
диција у Донголу.

ЛОНДОН, 5 марта. — Данас је 
мнниетарски савјет трајао два сата у 
присуству шсфд војеног Јолселија.

БЕРЛИН, 5 марта. — Цар Вил- 
хелм ее дуго задржао са канцларом 
државиијем. „Кељнска Газета“ дознаје ) 
из Петрограда, да је Менелик тражио 
носредовање Русије између Абнсиније 
и Италије. •

ПЕТРОГРАД, С марта. -- Го- | 
вори се да ће генерал Кратиокин, ! 
нослије крунисања бнтп наименнван 
за ратног мшшстра, усљед оставке ј 
Вановског због здравља.

РИМ, 6 марта. — Рудинпјева ■ 
изјава у парламепту гласи: влада је 
наредила да се наставе преговори мнра 
смотрено и достоја :етвено, које је отио 
чело иређашње министарство 8 марта 

; (но новом). Одриче се експенсивне по- 
литике, такођер Тигри и протектората 
над Абисиннјом. Тражи креднт од 140 
милиона за иотребе унутрашње.

БИОГРАД, С марта — Положај 
министарства је поколебан у питању 
зајма. Краљ ће, изгледа, примитп 
оставку Новаковићеву. Све странке 
изјављују да ће учествовати у радњн 
око устава нод министарством неутрал 
нпјем.

ЛОНДОН, 7 марга. — Иа са- 
станку Краљица ннглеска напменовала 
је Цара Франца Јосиф.ч за шеФа прве 
регименте драгона.

РПМ, 7 марта. — Цар Вилхелм 
се очекује у Италију на састанак са 
Краљем Умбертом, по свој ирилнцн у 
Млецнма.

РПМ, 7 марта. — Камара је 
одлучила уз жпво одобравање’да упути 
ноздрав парламенту ннглескоме и ру- 
муњекоме за спмпатнје нзражене нрема 
војсци у Афрнци. Дискусија сврху 
владине изјаве затворена је без ире- 
длагања икакве моције.

ВЕЧ, 8 марта. — „Фремденблат“ 
дознаје, ва ће Цар Вилхелм на нуту 
у Италнју еврнути у Беч.

РИМ. 8 марта. — У камари на- 
ставља се раснрава о аФричком кре- 
диту. Колајанп и Имбријанп нападају 
цијелу иолнтпку колонпјзлну. Фракети 
је за креднт говорио.

НАРИЗ, 8 марта. — У дискуеији 
о уговору са Мадагаскаром, Бертоле 
одговарајући на пнтерпелацију Арен- 
бергову о екенеднцнјн у Донголу ре- 
као је, да је Инглеска уиптала Фран 
цуску. да узме сврху егииатскнјех 
Фпнанеа трошак за експедицнју, држе- 
ћи да ће ово овлашћење одобритн све 
државе. Ехспедиција је управљена про- 
тиву Фанатика, који су близу нашијех 
носједа, и могла би нзазвати неирилика 
које би могле одмакнутп дан евакуације 
Егппта. С тога се измјена мисала настав- 
ља пзмећу држава. Једнодушно одобра- 
вање. Дневнп ред односно Мадагаскара 
у корист владе примљен је са 445 
протнв 8 гласова.

ЈАВНА Б.1АГОДАРНОСТ.

Уцвијељеним срцем јављамо рођа 
цима, нријатељима и кумовима тужну ви- 
јест, да је наш нигда неирежаљени син 
односно брат, сестричић, шура и ири- 
јатељ.

М И Т А Р
иослије седамнаесто мјесечног свога "зе 
маљскога живота, а послије двадесет и два

„ДНИ СВЛ1ЦЕННАГ0 КОРОНОВАН1Л“.|
Зо ИЛЈИОСТРИРОВАНШЈХЂ ВБ1НУСКСВЂ

ВБ1Х0ДКТЂ СЂ ФЕВРА.1Н, ДО ОКОНЧАН1Н ВСЂХЂ ТОРЖЕСТВ I. ПРЕДСТЖЦАГО 

СВП1ЦЕННАГО КОРОНОВАНГН ИХЂ ИМПЕРАТОРСКИХЂ 
ВЕЛИЧЕСТВЂ.

Ио сладушшеи утвержденноћ г. Министромљ Впутреннихљ Дђлђ программ®: 1) 
Исторш возникновенш Св. Короновашл, 2) Значете Св. Короноваши, 3) Онисаше 
И*нчанш~ на Царство и нредндуцихљ КоронацЈв, 4) Описаше и значеше Успен- 
С1.Л0 ооора п друшхЂ храмовљ вђ Москвв, б) Оиисаше и нроисхождеше регалЈи 
и другихв иредметовЂ, употреблаемнхЂ при Св. Короноваши, 6) Описаше тор 
жсствђ иредстоншаго Св. Короноваша ИХЂ ИМПЕРАТОРСКИХЂ ВЕЛИЧЕСТВЂ, 

7) Рисункл КО ВСЂМЂ отдвламЂ.
Цћна каждому внпуску 3 кон.

Нринимаетсв нодниска на все издаше: безЂ доставки I руб., сђ доставкоб вђ 
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дана тешког боловања иснустио свој 
анђелску душицу 22 Фебруара ове годипе-

Овим нутем нека је вјечита хвала 
брађи, пријатељима, кумовима и свим опи- 
ма, који нашега нигда ненрежаљенога 
МИТРА до вјечите куђе иснратише.

Нека јс велика хвала г. г. д-ру Миља- 
нпђу, д-ру Ковачевићу, д-ру Микељнђу и 
д ру Перачиђу. који не ножалише труда, 
те да нашег јсдињ.чка сачувају од неумит 
не смрти. — Тако псто благодаримо сви.ча 
оннма, којп нам иисмено пли брзојавно 
изјавише своје саучешђе у овом нашем 
ненакнадном губитку, те тим нам ублажише 
у неколико тугу.

Ц е т и њ е, 4 марта 1896 год.
Ожалошћени:

Огац: Нико Ј. Милинић, мајка: Крстиња 
сестре: Миле, Љубица, Јованка, Ђорђа, 
Ружа и Вукица, ујаци: Алекса и Саво

Милићи, зет: Ристо, нријатељ Јован 
Андрић.

0 Б I А В А.

Сагласно наредби Књаж. Великог 
Суда од 27 јануара 1896 год. ка броју 
220, износи се на јавну продају (зидј 
од двокатне куће Сима Петрова Кира 
Скадранина, код Врбе, — који је градио 
на име Пеја Новакова Комчнина, — за 
измир п.егових дугова.

Ко бн желио речену кућу (знд) 
купити, нека се нријавн подниеатој 
Уиравн до 1 маја 1896, којег ће се 
дана иста иредагн у власништво иону- 
дпоцу највпше цпјене.

У нсто вријеме, иозивају се дужи- 
тел.н Сима Кпра, да до означеног дана 
поднесу нодиисатој Управи: оригиналне 
прнзнанице, уговоре, трговачке рачуне 
од шта је дуг и од кад постоји, увје- 
рења, да је дуг постојао и да није 
нснлаћен, п у опште све, чим ее иети- 
нитост дуга доказује, јер ће се тада 
прпмјени повци за презадужено Кнрово 
пмање дпјелпти међу његовим дужи- 
тељима.

Бр. 303.
Ц е т и њ е, 29 Фебруара 1896.

УПРАВА ВАРОШИ ЦЕТИЊА.
(2-3)

0 Б Ј А В А.
Моју кућу у Мирковој вароши к’ 

назару Врдском, дајем нод кирнју од 
Ђурђевадне ове годпне. Кућа је уде- 
шена за гостионицу, има 4 камаре, 1 
кужину, нространи локал за кафану и 
и шталу за коње. Ко би желио узети 
је иод кнрију иека се нрнјави нотии- 
сатоме.

Иодгорица, 3. Марта 1896 г. 
ГИГОЈЕ Л. ВЕГОВИЋ.

Уредник: Др. Л. Томановић. Издавалац: Државна Штампарија. У књаж. црн. државној штамнарији.


